
AMT FÜR ÖFFENTLICHE ORDNUNG  Rheinfelden (Baden), 20.09.2022 
Verkehrsabteilung 
 
 
 
An den Gemeinderat 
 
Bekanntgabe in der Gemeinderatssitzung am 22.09.2022 
 
Stellungnahme zur Anfrage aus der Hauptausschusssitzung vom 12.09.2022 bezüglich 
der Einrichtung von Tempo 30 in der Karl-Fürstenberg-Straße   
 
 
Der Gemeinderat hat am 16.02.2021 im Zuge der Machbarkeitsstudie „Schutzstreifen und 
Parkraumanalyse“ u.a. die Markierung von Stellplätzen in der Karl-Fürstenbergstraße 
beschlossen.  
 
Die Stellplatzmarkierungen wurden angebracht und das Parken von LKW´s in der Karl-
Fürstenberg-Straße verboten. Leider hat sich die LKW-Parkproblematik in die Obere 
Kanalstraße verlagert sodass wir hier jetzt auch noch ein entsprechendes Parkverbot 
angeordnet haben. Wir werden auch weiterhin sorgfältig das Parkverhalten der LKW´s in den 
umliegenden Straßen kontrollieren. 
 
Im Verkehrs- und Mobilitätsplan ist die Karl-Fürstenberg-Straße als Hauptverkehrsstraße 
eingestuft und dient im Falle der Sperrung der Friedrichstraße als Umleitung. Neben der 
Friedrichstraße ist die Karl-Fürstenberg-Straße die zweite Hauptverbindungstraße zwischen 
dem Gewerbegebiet und der Innenstadt. 
 
Die rechtlichen Möglichkeiten für Geschwindigkeitsbeschränkungen nach § 45 der 
Straßenverkehrsordnung sind derzeit sehr eng gefasst. So sind vor allem Beschränkungen 
aus Gründen der Verkehrssicherheit, nur möglich, wenn aufgrund der besonderen örtlichen 
Verhältnisse eine Gefahrenlage besteht. Diese wird allerdings gemessen an hohen 
Unfallraten. Diese liegen in der Karl-Fürstenberg-Straße nicht vor.  
 
In Rheinfelden (Baden), Innenstadt und den Ortsteilen sind derzeit alle rechtlichen 
Möglichkeiten für die Festlegung von Tempo 30-Strecken zum Beispiel im Bereich von 
Schulen und Kindergärten sowie im Rahmen der Lärmaktionspläne ausgeschöpft.  
 
Im Zuge des Lärmaktionsgutachten für das Baugebiet Grendelmatt III wird auch die 
Lärmbelastung in der Karl-Fürstenberg-Straße untersucht. Anhand des Ergebnisses wird 
dann überprüft, ob aus Lärmschutzgründen Tempo 30 angeordnet werden könnte.  
 
Der Gemeinderat wird über das Ergebnis anschließend informiert. 
 
 
 
 
 
 
Gez. Trautmann    Gez. Rago     


